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který tvrdě spal mezi slepicemi. Oba muži vykročili do tmy. „Kam to jdeme?“ zeptal se farmář 
rozespale. „Do hor, kde jsi orla našel.“ „A proč v tuhle nesmyslnou noční dobu?“ „Aby orel viděl, 
jak slunce vychází nad horami, a vydal se za ním do nebes, kam patří.“ Došli do údolí a přebro-
dili řeku, přítel šel první. „Pospěš si,“ pobízel farmáře, „nebo svítání nestihneme.“ Když začali 
stoupat na horu, vkrádaly se na nebe první záblesky světla. Obláčky na nebi se nejprve zbarvily 
dorůžova a pak se začaly zlatě třpytit. Stezka vedoucí po úbočí hory byla místy nebezpečná, 
vinula se po úzkých skalních římsách, vedla je do temných průrev a z nich zase ven. Nakonec 
přítel řekl: „Tady to bude stačit.“ Podíval se dolů z útesu a stovky metrů pod sebou spatřil zem. 
Byli téměř na vrcholu. Přítel opatrně donesl orla na skalní výběžek. Nasměroval ho k východu 
a začal k němu promlouvat. Farmář se uchechtl. „Ten rozumí jen slepicím.“ Ale přítel mluvil 
dál, vyprávěl orlovi o slunci, které dává život světu a vládne nebesům, protože dává světlo kaž-
dému novému dni. „Podívej se na slunce, orle. A až vyjde, vzlétni s ním. Patříš nebi, ne zemi.“ 
V tu chvíli se přes vrchol hory prodraly první sluneční paprsky a celý svět náhle vzplál světlem. 
Slunce majestátně vycházelo. Orel roztáhl křídla, aby ho pozdravil a na svém peří ucítil jeho 
teplo. Farmář ani nedutal. Přítel řekl: „Nepatříš zemi, ale nebi. Leť, orle, leť!“ Pak se doškrábal 
zpátky k farmáři. Všude bylo ticho. Orel napřímil hlavu, rozepjal křídla a s pařáty zaťatými 
do  skály pod sebou se předklonil. Pak, aniž se doopravdy pohnul, pocítil, jak ho zvedá vítr, 
silnější než kterýkoli člověk nebo pták, a tak se mu poddal a nechal se jím unášet vzhůru, výš 
a výš, až se v záři vycházejícího slunce ztratil z dohledu, aby už nikdy nemusel žít mezi slepice-
mi. (africký příběh, převyprávěl Christopher Gregorovski)

Tabulka 26	
Výskyt jednotlivých odpovědí (v %) 

Která z následujících možností nejméně odpovídá důvodům, proč vzal farmářův přítel 
orla do hor, když chtěl, aby vzlétl? 6. ročník 1. ročník

Aby si orel sám musel získat potravu. 43 37 
Aby orel ucítil teplo slunce. 23 23 
Aby byl orel ve svém přirozeném prostředí. 20 25 
Aby orel pocítil, jak ho zvedá vítr. 14 15 

3.6.5	 Porovnání výsledků

Do testů čtenářské gramotnosti pro 6. ročník ZŠ i pro 1. ročník SŠ bylo zařazeno několik 
úloh vybraných z uvolněných úloh použitých v některých proběhlých mezinárodních šetře-
ních. Cílem tohoto kroku bylo posoudit, nakolik výsledky výběrového zjišťování korespon-
dují s výsledky žáků účastnících se mezinárodních šetření. Školy na tuto skutečnost nebyly 
předem upozorněny, vzhledem k množství podobných úloh, které jsou školám k dispozici, 
i k nepříliš rozšířenému využívání uvolněných úloh z mezinárodních šetření ve výuce, nepo-
važujeme obavu z toho, že by tyto úlohy byly žákům předem známy, za důvodnou.

V testech čtenářské gramotnosti pro žáky 6. ročníku ZŠ a pro žáky 1. ročníku SŠ bylo po-
užito celkem sedm uvolněných úloh z mezinárodního šetření PIRLS 2011, které se věnovalo 
čtenářské gramotnosti u žáků 4. ročníku ZŠ. V rámci ČR se do šetření PIRLS 2011 zapojilo 
přibližně 4 500 žáků ve 177 školách.


